

# El Proletario

PERIODICO QUINCENAL ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año V.-Núm. 91

Toledo 1.º Marzo 1930

Precio: 15 cts.

## DE VIDA POLITICA

### Cómo ve el Proletariado la obra del nuevo Gobierno español

Decía EL PROLETARIO en su último artículo de fondo que la clase trabajadora no sentía el gran contento que otros sectores sociales por la caída de Primo de Rivera y su sustitución por el gobierno Berenguer. No creía que su situación social y económica, ni aun siquiera política, experimentase la más ligera mejoría. Efectivamente, tales sentires van siendo confirmados por la realidad. La obra de los sucesores de la dictadura, netamente reaccionaria, aunque revistan de apariencia liberal algunas de sus disposiciones, nos va dando la razón.

En notas oficiosas, en conversaciones con los periodistas, en declaraciones ministeriales, han expuesto como principal y casi único fin de su existencia, la vuelta a la normalidad jurídica del país, la reparación del derecho violado y ultrajado en todos sus órdenes por los dictadores del 23 y la anulación de su nefasta obra.

Más estos propósitos, públicamente declarados, no guardan relación ni armonizan con los actos de gobierno que van ejecutando. Analicemos su acción legislativa, pues en un mes de mando absoluto, sin oposiciones ni trabas de ningún género, encontramos base suficiente para sentar conclusiones con sólido fundamento.

De carácter político se han dictado los siguientes Decretos: de supresión de las delegaciones gubernativas; de disolución de la Asamblea nacional; de renovación y constitución de Ayuntamientos y Diputaciones y de amnistía por delitos de rebelión y sedición. En lo social, con leves matices políticos, se ha decretado la restitución a Colegios de Abogados y Procuradores de toda España, de sus facultades para designar libremente sus juntas de gobierno; la vuelta a la normalidad legal de la Academia de Jurisprudencia y Legislación; la supresión de los ascensos por elección en la Marina; la supresión del ascenso por elección en el Ejército; la reintegración al servicio activo de los oficiales generales de la Armada que pasaron a la reserva sin cumplir la edad reglamentaria, y el abono como servido, de todo el tiempo que fueron separados del servicio activo a los jefes y oficiales. En lo económico, se ha restablecido el Tribunal de Cuentas del Reino; la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública; se han suprimido las Delegaciones regias para la represión del contrabando y de la defraudación y las Cámaras de la Propiedad rústica.

Este es todo el haber positivo del

gobierno Berenguer. ¿Qué observamos en él?

Que en la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones, ha seguido una norma ultraconservadora, concediendo la mitad de los puestos del Concejo y Corporaciones provinciales a los mayores contribuyentes y a entidades burguesas como las Cámaras de Comercio, Urbanas, etc., y la otra mitad a los que mayor número de votos alcanzaron en las tres últimas elecciones, con lo cual sólo se da entrada a las mayorías conservadoras, y se niega a las minorías radicales y obreras que representan un sector social importante.

En el decreto de amnistía todo el articulado se inspira en el afán pródigo de dar reingreso en la escala activa a los jefes y oficiales del arma de Artillería y conceder el reingreso a los alumnos de la Academia de Segovia y con escasez avara se da la libertad a algunos luchadores obreros, apodados con sarcasmo «delincuentes sociales».

En lo social se ve con diafanidad que toda su actuación se reduce a dar satisfacción a las clases militares, suprimiendo los ascensos por elección y reintegrando a los jefes y oficiales separados del servicio por Primo de Rivera, y a las colectividades de los profesionales de la abogacía.

En lo económico simplemente la supresión de algún organismo de creación dictatorial y el restablecimiento de una ley estatal.

Al lado de lo positivo es preciso examinar lo negativo, lo que ha podido y debido hacer ya el Gobierno y no ha hecho.

Ha debido poner en libertad a todos, absolutamente a todos, los presos sociales, generalmente obreros manuales, pues aún quedan bastantes en distintas prisiones de las grandes ciudades y levantar el destierro a otros militantes proletarios. Ha debido declarar la incompatibilidad legal para el desempeño de cargos públicos de todos los que hubieran actuado durante la dictadura, pues moralmente existe, que como perros de presa se han lanzado con cinismo sin igual a la conquista de Ayuntamientos y Diputaciones, consiguiéndolo en gran parte y dando un color upetista a las flamantes corporaciones.

Ha debido dar un predominio al elemento civil en la renovación de cargos importantes y aun secundarios, y se lo ha dado al elemento militar.

Ha debido suprimir la previa censura, que con igual rigor se sigue ejerciendo en toda España, prohibiendo a la prensa comente y critique la obra catastrófica de la dictadura.

Ha debido restablecer el imperio de la constitución en toda su amplitud, devolviendo a los españoles el uso de sus derechos individuales que aun encuentran grandes cortapisas. A las asociaciones obreras todas, deben reintegrarlas en su vida político social. Examinar la descarada política de protección a la gran industria desarrollada por Primo de Rivera, política de monopolios y concesiones cuestión de los petróleos. Debe rectificar la obra de la dictadura en cuanto se refiere a disminución de salarios y aumento de jornada de la clase obrera (mineros asturianos, obreros textiles de Cataluña...), aguda crisis de trabajo, etc., etc.

Nosotros creemos, como proletarios conscientes, que el gobierno Berenguer no cambiará en nada la situación política y económica de España. Es un gobierno igual al caído; un gobierno de dictadura; sólo ha habido un cambio de hombres. Cambio que era necesario a la gran industria, al capitalismo hispano para darle una apariencia de liberalismo en el exterior, y poder más fácilmente con este matiz resolver los problemas tan difíciles que tiene planteados en el campo económico del mundo internacional, sin dejar de seguir gobernando dictatorialmente en el interior.

La vida ya difícil de los trabajadores, ha de atravesar aún agudas crisis con la segunda dictadura del nuevo gobierno.

### Casa DIAZ, Bocadoillos

### Panoramas de actualidad

Lo que no sabíamos

Somos un tanto distraídos, ya lo hemos dicho alguna otra vez, y por ello, nada de particular tiene que no nos enteremos de algunas de las cosas transcendentales que se suceden a nuestro alrededor.

Hasta ahora, no nos habíamos percatado de que si Toledo cuenta todavía con su campana gorda, que es casi lo único que le queda, ha sido porque Lequerica, el célebre pagavoto de marras, ha puesto un especial interés en ello. Más claro: que si Toledo goza de su actual esplendor y vive a gusto, es porque el dicho personaje nos ha favorecido en todo momento actuando de Mesías, un Mesías de esos que surgen sin saber por dónde. Así al menos nos lo cuenta El Castellano.

Más como de El Castellano no nos fiamos, hemos querido comprobar si a nuestra distracción se debía el ignorar

tal cosa, pero es el caso que todos coinciden en lo mismo: Lequerica se marchó con el acta que tantos cuartos le costó, y no ha vuelto a saberse de él hasta ahora.

Y es una coincidencia, en verdad, que un tan gran defensor de Toledo, sea dado a conocer como tal, precisamente cuando la dictadura termina y se habla de elecciones. Y no es que nosotros supongamos, ni mucho menos, que el pajarraco en cuestión piense reincidir en lo de intentar ser diputado por Toledo. Le debe dar vergüenza. Pero El Castellano sí debe saberlo, aun cuando no sea nada más que por disfrutar, como otras veces, de las esplendideces de dos Félix, que permitirán echar un remiendo al periodiquito.

Déjese de chistes, por tanto El Castellano. Cultive en buena hora el lequeriquismo, ya que el upetismo ha pasado de moda, pero sin intentar presentarnosle como salvador de nuestro pueblo. Le tenemos calado, y habremos de decirle lo de:

— Amos anda, ¡so guasón!

MARTINITO.

### F. CARRETERO DENTISTA

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES.  
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS  
PROTÉSICOS. EXTRACCIONES SIN DOLOR

HORAS DE CONSULTA:

De DIEZ a TRES y de CINCO a SIETE

Plaza del Horno de la Magdalena, 6, 2.º  
TOLEDO

### La crisis de trabajo

Una comisión de la Casa del Pueblo se entrevista con el gobernador civil.

Integrada por compañeros del Consejo directivo de la Casa y de las sociedades de albañiles y carpinteros, el día 27 celebraron una extensa conferencia con el señor gobernador civil y el secretario del Gobierno, para tratar de este agudo problema de la clase trabajadora toledana.

Se tocaron todos los puntos. Se denunciaron los abusos e infracciones de derecho y aun de humanidad cometidas a diario por los contratistas. Se habló de los jornales bajos, de las duras y excesivas jornadas por el salario de ocho horas, de la ocupación de peones en trabajos de obreros especializados, del desplazamiento de los obreros locales por trabajadores extranjeros. De las obras de importancia pendientes en Toledo. Del tanto por ciento elevadísimo de obreros parados...

Aunque en firme no se consiguió nada, algo esperanzada salió la comisión, creyendo que por lo menos actividad y buena fe ha de desplegar la primera autoridad de la provincia.



PIDA SIEMPRE  
**CAFÉ "LOS NIÑOS,"**  
EL MAS EXQUISITO  
Rafael Jiménez.—Toledo.

**Casa DIAZ, Carnecería**

Todos los trabajadores que conocen casos concretos de abusos o injusticias en las faenas de las carreteras en reparación, del puente sobre el Tajo, de la normal de maestras, etc., deben denunciarlo a sus directivas para que los transmitan a las autoridades y solicitemos su corrección.

Por la premura de tiempo no podemos ser más extensos. En el número próximo comenzará EL PROLETARIO una campaña persistente ininterrumpida, intensa para combatir la crisis de trabajo y tener este importante problema continuamente, siempre, en la atención de las primeras autoridades y de las organizaciones obreras.

**Cobardía ciudadana.**

Es lamentable el proceder de los toledanos, en momentos como los actuales, en donde a diario estamos leyendo en la prensa madrileña las informaciones de casi todas las provincias, que vienen rebelándose y protestando del gobierno de la dictadura por los hombres que mantuvo al frente de corporaciones municipales y provinciales; Toledo, que es uno de los pueblos que más ha sentido estos atropellos, calla, y ni siquiera da una señal de protesta en contra de los hombres que tan desastrosamente rigieron nuestras corporaciones, ni de la dictadura caída; que por qué no decirlo; Toledo sufrió mayores perjuicios que las que más de las capitales. La dictadura se llevó la Academia; la dictadura dejó sin trabajo la fábrica de armas, de la que se despidió a un número de obreros bastante numeroso, y hoy, cuando todo el mundo protesta, Toledo calla, como si él no fuera uno de los perjudicados; ni políticos ni nadie levanta su voz para la menor protesta; pero sin embargo, en tertulias de cafés y casinos no se puede soportar tanto *chisme* y tanta censura que a nada práctico conduce y sí pasar el rato en cosas impropias de un pueblo dolorido, como es Toledo, por los males de la dictadura.

El 25 del pasado mes se renovaron los cargos de corporaciones provinciales y municipales; entre los hombres que las forman, se encuentran hombres verdaderamente fracasados, y que sin preguntar a su conciencia han vuelto a ocupar cargos, que con su presencia en los mismos irritan al pueblo de Toledo, que no tiene el valor suficiente para protestar de esos nombramientos, por ser hombres fracasados para regir los destinos públicos.

El gobierno, al constituir las corporaciones, da puesto a los mayores contribuyentes, da puestos a la Cámara de comercio y Cámara urbana, Colegio de abogados y Colegio de médicos y a la Sociedad Amigos del País, y sin embargo a la representación de la clase trabajadora, que son las Casas del Pueblo, las elimina de estos cargos; la única representación verdad, la que es más fuerte la elimina, porque comprende que al ocupar puestos diferen-

**Casa DIAZ, Mantecería****Casa DIAZ, Jamones**

tes sectores de la clase trabajadora, tendría que pedir responsabilidades a los hombres salientes por su desastrosa administración en la mayoría de los pueblos; en Toledo, por ejemplo, en las arcas municipales, no queda un cuarto, ¿en qué se invirtieron los fondos? ¿cómo se administró en este municipio!

Estas cosas están ocurriendo en otros puntos, y los pueblos, en manifestación, van a protestar a los gobiernos civiles de nombramientos semejantes; Toledo, ni nada dice, ni nada hace; con la crítica de cafés y casinos tiene bastante, y con decir al final de la jornada, ¡aquí todos somos amigos!, soluciona los asuntos de interés; por eso los gobiernos nos dan lo que nos merecemos. A cada cual lo suyo.

C. A.

**Casa DIAZ, Fiambres**

algo de ellos. Han acordado celebrar las sesiones por la mañana. ¿Por qué?  
¿Va a ser ahora precisamente cuando se le va a regatear al pueblo el derecho a enterarse de lo que allí se habla?

\*\*

Hay concejales a los que se les puede considerar como profesionales. ¿Se ha fijado alguien en que el señor Marina el baldosinero fue concejal antes de la dictadura, con la dictadura y después de la dictadura? Este hace a todo por lo visto. Ya casi da que sospechar. No es que digamos que sea verdad, pero casi casi parece así como que cuando hacen falta baldosines es él el que los suministra. ¡Vaya pájaro!

\*\*

El que nos extraña mucho que no se

**CASA DIAZ.—Bocadillos**

Leímos el 28 del pasado en el acomodatario rotativo de la capital, que se reunían pa celebrar un gaspacho de satisfacción tos los concejales salientes con su ex alcalde, en el popular jardín de los fuegos artificiales; como verán nuestros lectores, todo se copia, ahora que los otros dejaron cuarenta y tantos mil duros en el muni, y éstos dejan 40 céntimos, y por la satisfacción de lo bien que lo han hecho siguen comiendo; que no quiera Dios que se ponga ninguno malo del atracón, porque los hay que se hinchan a tragar, y que sería lástima que así sucediera.

**Cosas que pasan**

En Toledo, al igual que en otras partes, el automatismo para la renovación del Ayuntamiento ha dado lugar a cosas que se debían haber previsto.

Forman parte en el presente Concejo unos cuantos de esos que no se despegan nunca. De los de antes del parto, en el parto y después del parto.

¿Es de esa manera como se guarda fidelidad a las ideas?

En el número próximo—en el presente andamos escasos de espacio—, nos ocuparemos con detenimiento del asunto y daremos los nombres de los concejales *lapa*, como asimismo iremos recordando todos los que han ostentado dicho cargo en estos tiempos, para que se tenga en cuenta por si llegan elecciones. Para nosotros, todos han sido igual, nombrados de favor, y nadie en absoluto puede decir que representaba al pueblo. El que tal haya dicho o diga, miente a sabiendas.

\*\*

Nos dicen que ha celebrado junta general la U. P.

Y asistieron un cojo, antiguo liberal, un corto de vista, un vendedor de antigüedades y un ex presidente de festejos (*chiquitín*). Total, cuatro.

La numerosa concurrencia convino en que lo mejor era declararse en quiebra, ya que nadie quiere pagar el recibo. Y a tal efecto, se deliberó sobre el empleo que haya de darse a los trastos.

Uno opinó que venderlos, sin duda para con el producto pagar algunas trampas, pero otro dijo que debían donarse a una institución benéfica. ¿En qué quedarían?

La sesión debió levantarse en medio del mayor entusiasmo.

\*\*

Los Comités paritarios han sido, hasta ahora, una merienda de negros.

En Toledo se ha desarrollado eso en medio del mayor caciquismo. El del Ramo de construcción, porque no daba de sí lo suficiente para retribuir espléndidamente los cargos, no funciona. El presidente y secretario han opuesto siempre una resistencia pasiva, imposible de vencer.

Los Comités constituidos han sido instalados en fincas de miembros de la U. P., que perciben crecidos dere-

**CASA DIAZ.—Carnecería.**

**El industrial que más económicamente construye en el ramo de la madera, es el establecido en**

**FERIA, 17**

**¿No le ha hecho sus encargos?**

**Hágalo cuanto antes, pues se economizará dinero y quedará satisfecho en la construcción de sus encargos y en la economía de los mismos.**

**FERIA, 17 (junto al Tinte).--TOLEDO**

**COSAS DE AYUNTAMIENTO**

R. I. P.

Con el beneplácito de la opinión—aquí no se han recogido firmas para que sigan— ha pasado a mejor vida el Ayuntamiento que durante, aproximadamente, dos años nos ha regido.

No disponemos de espacio para hacer la crítica de lo mucho malo que ha hecho. Aquí, como en todas partes, se cometieron anomalías por los concejales de favor, anomalías que de esperar es se reparen, aunque nos tememos ello no ocurra por el obstáculo que representa el que entren ahora unos cuantos de los que lo fueron con la dictadura.

Una de las cosas en que se debieran fijar los nuevos concejales, es en la serie de paniaguados que han encontrado cobijo bajo las águilas. Es indignante que mientras en Toledo existen muchos trabajadores en paro forzoso, incluso se hayan traído de pueblo individuos que ocupen plazas de guarda, etcétera, sólo por el hecho de tener alguna relación con un teniente de alcalde. A eso no hay derecho.

Y como esto, mucho. Razón era, por tanto, que esta gente se fuera a su casa, en la que podrán hacer lo que quieran, sin acordarse más en su vida del municipio.

\*\*

No han terminado de posesionarse los nuevos concejales y ya tenemos que decir

haya colado es el señor Morales, el autor de la marquesina. ¿Cómo se habrá visto!

Este dimitió cuando el señor Aguirre, pero volvió corriendo cuando le dijeron que le daban una vara. Total, seis años en el cargo. Tanto trabajo, si que merecía una medalla de esas que tanto se han prodigado con menos motivo. ¿Que le acompañe el sentimiento, señor Morales! Bastantes baños se había dado usted ya.

\*\*

Suponemos que Maldonado, el niño tonto del anterior Ayuntamiento, que tanto se estiraba, estará que trina porque ya no le saludan los guardias.

Pero no es eso lo malo. Lo peor será cuando le birlen la secretaria de ese Comité paritario que le vino por arte de birlibirloque, en compañía de la U. P.

Que le sea leve lo del cambio de gobierno.

\*\*

A el cojo se le ha terminado también el filón. Ya no podrá traer a ninguno del pueblo para las plazas de guarda o guardias que se queden vacantes; y que por cierto que el que ha colocado en Zocodover habla tan correctamente, que es de lo que dicen cerculen y arree osté p' delante.

Si llega a estar éste más tiempo en el cargo, termina por encargarse una pata nueva por cuenta del Ayuntamiento. ¡Vaya cojo castizo!

**Casa DIAZ, Salchichería**

**SI NO HA PROBADO EL CAFE**  
**“REY WAMBA,”**  
**Hágalo, que es el mejor.**  
**JULIAN AYUSO—TOLEDO**

chos de alquiler, inmoralidades que descubriremos para que todo el mundo esté al tanto de ellas.

\*\*

No podemos creer sea cierto, lo... que un político antiguo le dijo a cierto ex diputado provincial, al volver a ocupar este cargo. Al parecer, este ex diputado se sentía liberal el día de la toma de posesión, y tuvieron que decirle que eso fué antes, hoy no es liberal, y sí un hombre sin criterio político; a lo que llegan los hombres.

\*\*

Al procederse a la votación para ocupar los cargos de Comisión, se quedan arrinconados los de la U. P.; ¡qué trabajito le costaría al que todo lo fué, a quien tanto mandó y dispuso, con los cuartos de la Diputación!; ya no tendrán más juguetes los chicos de la beneficencia, tan bonitos, como se los traían de Madrid (esto porque en Toledo no los hay); en fin que siga la racha de quitar cargos, que todavía le quedan unos cuantos; buena falta le hace se los quiten, para que pueda descansar; a ver cuándo le toca le quiten el de la *perra gorda*.

\*\*

Nosotros, referente al asilo de la *perra gorda*, vamos a ver si ahora, que ya no tiene tanto poder el amo de esta casa, echamos a los dos *defensores de la clase trabajadora*, que ya es hora de que dejen lo que no les pertenece, pero cualquiera lo deja, con las 25 *pesetillas* todas las semanas que *les sondían* a cada uno.

\*\*

Se nos dice por conducto autorizado, que determinado sereno abandona su distrito, para atender al surtidor de gasolina que hay instalado frente al Café Suizo; ¿de esto tiene conocimiento el Jefe de Policía urbana?

¿No podía hacer que este *abuso* desapareciera y que mencionado sereno se reintegrara a su servicio?

Si la empresa quiere que por una gratificación se la atienda el servicio de noche de mentado surtidor, esto debe hacerse desaparecer, puesto que bastantes obreros hay parados y bien le vendría un jornal al que allí colocaran. *Momios, no.*

Y usted, señor inspector, que tan *rigorista* se muestra en otras cosas, debe hacer que esto se acabe. Parcialidad, no; hay que *espavilarse* y cumplir mejor, y no ser tan *graves* en otras cosas que apenas tienen importancia.

\*\*

Creemos que se nos permitirá este comentario.

La designación de alcalde constituye un agravio para Toledo. Nadie en absoluto podía pensar en un hombre que a sus condiciones morales y físicas une la de ser o haber sido cabo del somatén.

Aquí sí que viene a pelo lo de que hemos salido de *malaguilla* y entramos en *Malagón*.

Cualquiera de los que constituyen hoy el Ayuntamiento haría mejor papel en ese puesto.

### Usted seguramente

tendrá necesidad de proveer de agua de Cebrahigos el aljibe de su casa. Si tiene en estima sus intereses, no debe vacilar en dirigirse a

**ANTONIO GALÁN**

Calle Real, núm. 39

que dispone de una cuba 900 litros de capacidad, es decir, mucho mayor que las usuales, y a precio económico verdad.

### Nuestras opiniones

Perdónesenos, si al inmiscuirnos en asuntos que están en terreno vedado, por su profundidad, al alcance de nuestra corta cultura, cometemos errores a diestro y a siniestro, por no dominar los asuntos que vamos a tratar, dando nuestras más modestas y parcas opiniones.

Tenemos como asunto de palpitante

timientos, son hombres activos, de gran corazón y de clarísimos intachables y humanos propósitos. Y no siendo así, profetizamos, con la audacia que presta la ignorancia, que apesar de todos los esfuerzos que viene realizando el genio de los hombres para combatir las miserias que agobian a la humanidad, seguirá el hombre siendo esclavo del hombre, y las malas pasiones, disfrazadas con la careta de la bondad, imperando sobre la ignorancia y cobardía de los humanos. Creemos también que los hombres ya enunciados como únicos para gobernar bien el mundo, sólo se podrán encontrar en el proletariado, que es donde la injusticia y la desigualdad, con su correspondiente cortejo de miserias, moldea espíritus fuertes y almas comprensibles, nobles, humanas y justicieras.

Esta es nuestra opinión, camaradas, ¿es la vuestra también?, estamos seguros que sí. Así que luchemos; porque en día no lejano se vean colmados nuestros anhelos de redención e igual

## NICOLÁS PEÑALVER

Médico de la Casa de Socorro, por oposición.

Medicina general, y garganta, nariz y oídos.

Consulta, de DOS a CUATRO.

Jardines, 5.—TOLEDO.—Teléfono 407.

actualidad, la dimisión, por no decir huída de la dictadura. Asunto del cual se han ocupado todos los periódicos apasionando la opinión pública. Acabó la horrible pesadilla que agobiaba la nación. Hoy tenemos otro Gobierno; sin embargo aventuramos esta pregunta, ¿cesará de una vez y para siempre el sinnúmero de calamidades y miserias que agobian a la nación, y, particularmente, al proletario? Nosotros creemos que no. Creemos que no, porque si ahora tenemos diferente Gobierno, en cambio las maneras de gobernar serán las mismas o análogas; quizá nos equivoquemos, mas ojalá y así sea, que nuestro escepticismo se vea defraudado, y que los desengaños no vuelvan a dejar sentir su terrible zarpa sobre nuestras ilusiones. Pero mientras tanto que la realidad se encarga en afirmar o desmentir nuestros pesimismo, seguiremos creyendo que lo que hace falta para gobernantes de la nación y de... dudosos propósitos y sen-

dad. Luchemos también para imponer nuestros derechos naturales, a disfrutar de las comodidades y placeres de la vida, que por cobardía e ignorancia de los demás, acaparan para sí unos cuantos.

Viva el proletariado.

Dos CAMARADAS

Mora, 17 febrero 1930.

CASA DIAZ.—Jamones.

### Sección popular.

La cultura como base de nuestras reivindicaciones.

Con qué pena, en cierta reunión patronal y obrera a la cual asistí, hube de escuchar ciertas observaciones, las cuales no se pueden rebatir y sí reconocer con la disculpa del atraso y falta de cultura, que, desafortunadamente, existe en la mayoría de la clase obrera; pero más digno de censura en el gremio de camareros.

Nosotros, los camareros, por nuestro trabajo, alternando con personas de todas clases sociales y categorías, que debemos reconocer las hay, venimos obligados a demostrar aquel grado de cultura y de educación, que en otro estamento social no se hace tan necesario, sin poder eludir nuestros errores por falta de medios para capacitarnos. Da vergüenza ver esa juventud carente

CASA DIAZ.—Mantequería.

D.<sup>a</sup> Amparo Rodríguez,  
Profesora en partos de las Mutualidades de la Fábrica Nacional y de la CASA DEL PUEBLO.

Practicante en medicina y cirugía,  
Dama diplomada de la Cruz Roja.

Precios módicos, en particular para la clase obrera.

Avisos: Tornerías, 13.—TOLEDO

CASA DIAZ.—Fiambres.

en absoluto de amor a las cosas bellas y observar su pobreza espiritual, que no ve otro sitio de expansión más allá de la taberna o del lupanar donde saciar los apetitos de la carne. ¿No fortalecería más su espíritu y afinaría más su sensibilidad, si apartados del vicio en esas horas que hoy disfrutamos de descanso, las dedicaran a hacer acto de presencia en la biblioteca que tenemos en nuestro domicilio social? Si todo ese tiempo que el obrero malgasta en la taberna, lo dedicara al estudio, tendría una visión clara de su misión en la organización, educándose, para, en su día, transformar esta sociedad de explotadores y explotados por otra más justa, donde no existan egoísmos ni hipocresías, donde el amor a nuestros semejantes acompañen todos nuestros actos. La inteligencia hay que cultivarla como se cultivan las plantas, en largas horas de trabajo en el libro y en la prensa, para formar las ideas y perfeccionarlas, pues además de sentir las hay que comprenderlas, manifestarlas y explicarlas. Orientar a los trabajadores en el cumplimiento del deber como obrero disciplinado dentro de las filas del proletariado, sin equivocarles en sus derechos y exigiéndoles el cumplimiento de sus deberes, allí donde se tenga algún cargo o trabajo, convencerles que es una equivocación la creencia de que solamente con abonar la cuota asignada ha cumplido su misión de asociado. No, compañeros. Hay que asistir a cuantas reuniones se convoque y exponer la opinión que se tenga sobre los asuntos a tratar, aprender a discutir y por medio de la persuasión capacitarse para resolver los problemas que nos afectan, tanto a mejoras económicas, como a nuestra intervención, si no directa, indirectamente, en la política, puesto que toda mejora económica alcanzada y la personalidad que ostenta la clase trabajadora ha sido consolidada por el partido socialista y la Unión general de Trabajadores; nadie ignora que el avance progresivo del elemento obrero, es obra de una política de fiscalización y de intervención por los socialistas en los organismos del Estado, y que tanto el partido como la Unión general de Trabajadores, interpreta el sentir de toda la clase obrera organizada, que en tiempo no lejano ha de hacer una realidad la formación del frente único ansiado por todos; sin esperar de nadie lo que tiene que ser obra de nuestro mismo esfuerzo.

T. MANZANEQUE

Toledo 11-I-1930.

CASA DIAZ.—Fiambres.

## RESTAURANT "ROYALTY"

BARRIO REY, 1.—TELÉFONO 50

Servicios por cubiertos y a la carta.

Banquetes.—Bodas.

Especialidad en Paellas.

## MONTES

ALMACENES MERCERÍA Y PAQUETERÍA

3 — BELÉN — 3

Única casa en Toledo en MUEBLES de última novedad; visitad sus exposiciones y os convenceréis.

MONTES, en telas, tiene las últimas fantasías; en mercería, MONTES, es el único sin competencia.

Tejidos—BELÉN, 6 y 8—Muebles



Este número ha sido visado por la Censura

## CHISPAZOS

¡Mi despedida!...

Ya se van, los quintos, madres,  
también se va el Municipio;  
¡cómo llora nuestro Alcalde!,  
(pero reía al principio).

Los han dado la patá  
a esos hombres de talento  
¡vaya un vacío que dejan  
en el pobre Ayuntamiento!...

¡Ya se alejan los autores  
de malogrados impuestos!,  
¡qué cara de pena llevan  
porque abandonan sus puestos!

¡Ya se van los regidores  
de la ciudad de Toledo!,  
se han colgado los balcones,  
y está de limpio el perrero.

Las águilas están tristes,  
sólo de verlas me espanto;  
los guardias visten de negro  
(y las lecheras... de blanco).

¡Ya se van, los quintos, madre!,  
(eso no me importa a mí),  
también se va el que tiraba  
cobetes en un jardín.

Habéis estado en capilla,  
como los reos de muerte;  
la sentencia se ha cumplido,  
y está contenta la gente.

Hay júbilo en vuestras almas,  
por el Decreto reciente;  
os han barrido el yerbero  
¡y el pueblo está sonriente!

Vuestra labor tan mediocre,  
tan vana y desacertada  
han sido siempre tropiezos  
y por todos censurada.

Habéis llegado al extremo  
(si esto no es verdad, lo tacho),  
de convertir un ciprés  
en una mesa despacho.

¡Ya se van todos juntitos  
(también me iré yo después),  
y llevaré en la maleta,  
el gigantesco ciprés.

¿Y esas señoras ediles?,  
las de la banda en el pecho,  
¿qué labor ejecutaron?  
¿se puede saber qué han hecho?

Parecían dos estatuas  
de los tiempos del Tenorio;  
¡la sombra de Doña Inés!  
(¡¡Animas del Purgatorio!...)

De todos los que han salido  
uno de ellos se ha quedado  
(no se si será algún cuento,  
pero será Diputado).

¡Y viva la dignidad,  
de los hombres que se van!,  
(ni están todos los que son,  
ni son todos los que están).

.....  
¡Ya se van nuestros ediles!,  
¡ya se van todos juntitos!  
¡ya se van los que le daban,  
en la espalda cachetitos!...

.....  
¡¡Y sabrosos cigarritos!...

\*\*

Vaya por delante mi más sincero  
reconocimiento hacia el señor X, que  
en el número pasado me dedicó unos

## A los camaradas colaboradores.

Tenemos en nuestro poder tal cantidad de artículos de queridos compañeros nuestros, forasteros y de la localidad, que nos vemos obligados por las reducidas dimensiones de EL PROLETARIO, y su salida quincenal, a retrasar en algunas ocasiones durante cuatro o seis semanas su inserción en nuestras columnas.

Todos irán viendo la luz y más adelante, sin agobios ni estrecheces, haremos posible su publicación normal, pues tenemos en proyecto la ampliación de nuestro periódico. Es decir, que los camaradas no deben desanimarse y sí seguir colaborando con el mismo entusiasmo que lo vienen haciendo.

bien hilvanados versos que yo no merezco, pero que han sabido despertar mi afición que por algún tiempo ha estado sumida en un profundo silencio que me impuso el lápiz rojo de la censura, pero hoy, con el entusiasmo que al principio demostré, y siempre con el portavoz de la verdad, reanudo mi modesto trabajo con la sección que se titulaba «Chispazos».

CAMARÓN

## MURMULLOS

—Muy buenas, Nicomedes.  
—Hola. ¿Pero dónde te metes que no te se vé el pelo por ninguna parte?  
—Es que no he querido que se me vea. Como no podíamos hablar, para qué me iba a molestar en buscarte.

—Tienes razón. Pero, vamos, poco a poco, se va pudiendo. ¿Y qué te cuentas?

—Pues ná. Que vengo indignao, chico. Acabo de enterarme que el gachó ese que figura como amo del jardín de San Lucas, después que le han echao a patás de lo local, se las ha buscao pa colarse en lo provincial.

CASA DIAZ.—Salchichería.

CASA DIAZ.—Carnecería.

—Ya m'enterao, ya. Los hay frescos, pero el grado a que llega ese no figura en el termómetro de frío que es.

—El colmo, chico, el colmo. ¿Y a título de qué ha podido ir allí ese individuo?

—A título de estropeapeleitos. A zascandileo todo lo que ha hecho falta para que le nombren unos señores que, según me han dicho, no tenían derecho a hacerlo.

—Sí, el caciquismo de siempre. El día que sean los votos los que hagan falta pa ir a ciertos sitios, ya veremos qué pasa con algunos *chupópteros*.

—Amos, anda, si tú luego te vendes al que da más.

CASA DIAZ.—Salchichería.

cargos de la directiva, que quedó constituida por los siguientes compañeros: presidente, Antonio Fragua; vicepresidente, Benito Fuentes; secretario, Emiliano Guzmán; tesorero, Francisco Guzmán; contador, Julián Guzmán; vocales: Florentino Garrido y Benito Rodrigo.

Sociedad de acomodadores

En Junta general celebrada el día 21 fué nombrado el siguiente Comité: presidente, Hilario Arroyo; vicepresidente, Sandalio Sanz; secretario, Regino Briones; tesorero, Alfonso Gómez; contador, Manuel García, y vocales: Julio López y Benjamín Vega.

Asamblea de Directivas

El 27 se celebró la reunión correspondiente al mes de febrero. Se trataron los asuntos de trámite. El Consejo de Dirección dió cuenta de las gestiones realizadas para organizar una interesante conferencia política fuera de la Casa del Pueblo. También comunicó a la Asamblea que había comenzado los trabajos para celebrar en el Teatro Rojas, el día 1.º de mayo, la tradicional función de los trabajadores. Asimismo, y a petición del presidente, tras larga discusión, se le concedió un voto de confianza para que él sólo, como tal presidente, procure llevar a la práctica la ejecución del acuerdo de la Asamblea respecto a la Sociedad de chóferes. Fué nombrado para el cargo de vocal del Consejo, el compañero de pintores Lucío Urbán. Se hicieron varios ruegos y preguntas.

CASA DIAZ.—Jamones.

## NOTICIAS

Nuestro estimado compañero Arturo López, secretario de la Mutualidad Obrera y de la sociedad de Electricistas, ha experimentado la desgracia de perder a una hija de corta edad.

Significamos nuestro pesar por tal motivo a la familia de la finada, reiterándola el testimonio del pésame más sentido.

\*\*

La sociedad deportiva «Toledo F. C.» ha organizado para esta noche un baile de máscaras en el Cine Toledo.

La popularidad de la sociedad en cuestión y el entusiasmo con que han actuado los organizadores, unido a que se sortearán valiosos regalos entre las señoritas asistentes, son alicientes sobrados para que el festejo constituya un éxito.

CASA DIAZ.—Bocadillos.

RODRIGUEZ, IMPRESOR.—TOLEDO

Eusebio Becerro Cuartero

Establecimiento de Calzado de lujo y  
Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la  
clase obrera.

Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21

TOLEDO

Si va Ud. a Madrid

tenga en cuenta que nuestro paisano

AGAPITO GARCÍA,

antiguo propietario de «La Mezquita», tiene  
establecido un Restaurant donde por poco  
dinero, ofrece un servicio esmeradísimo.

¡No deje de acudir a las comidas toledanas  
en MADRID!

Postigo de San Martín, 9.

(Junto a Preciados.)

Gran Tintorería al vapor

de

Félix Pascual Martín

DESPACHO: Calle de la Feria, 5.

TALLERES: Calle de la Zarzuela, 4.

TOLEDO

Esta casa, por sus perfectos coloridos, es la  
preferida del público.

Lufos en veinticuatro horas.